

压紧压实责任 保护山林资源 田和友到微山县 开展林长制巡林活动

本报微山12月29日讯(记者 鲍童)今天上午,市委常委、副市长田和友到微山县开展森林防火巡林活动。

在微山县鲁山市级森林公园,田和友实地察看了林场办公场所、物资储备、防火预警中心等,深入了解森林防火、森林资源保护等工作进展情况,听取相关部门和属地负责同志工作汇报,并对一线防火队员表示亲切慰问和感谢。

田和友指出,冬季是森林防火和森林资源管护的重要时期,各级各部门要进一步加强组织领导,压紧压实责任,强化工作力度,始终做到守林有责、守林负责、守林尽责,常态化抓好森林资源管护。要建立森林防火联防联控机制,强化信息预警和值班值守,加强野外火源管控,认真做好进山人员和车辆的登记检查工作,严格排查火灾隐患,杜绝火种入山进林。要完善森林火灾应急预案,强化专业队伍建设和演练,积极运用各种先进手段参与防火和救援,进一步提升应急处置能力。

市委政法委员会 全体会议召开 张国洲主持并讲话

本报济宁12月29日讯(记者 孙逊 通讯员 陈建)今天上午,市委政法委员会全体会议召开,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,认真落实中央和省委、市委关于政法工作的安排部署,总结今年工作,研究谋划明年工作思路举措。市委常委、政法委书记张国洲主持会议并讲话,市中级人民法院院长李胜良、市人民检察院检察长宋晓晔出席会议。

会议指出,今年以来,在市委的坚强领导下,政法、信访、退役军人、社会治理等工作取得了积极成效。各部门要聚焦全局性、战略性、关键性问题,推动整体工作高质量发展,全力维护全市平安、大局稳定。

会议强调,要坚定不移坚持和加强党对政法工作的绝对领导,持续深化政法队伍教育整顿。要推进扫黑除恶常态化,加大电信诈骗打击治理力度,加强执法司法的整体统筹,提升办案质效和司法公信力。要加强创新探索,注重高质量发展,加快构建智能化治安防控体系。要积极争创第二批全国法治政府建设示范市,依法规范市场经济行为,保障企业合法权益,为发展保驾护航。推进市域社会治理现代化试点工作,打造基层平安创建品牌,持续深化政法领域改革,形成一批济宁特色亮点。要加强统筹,做好岁末年初各项工作。落实好保安全、护稳定各项任务,坚决维护国家安全和社会大局稳定。

政协提案办理跟踪问效专题报道

多措并举破解“入园难、入园贵”

■本报记者 张兆华

发展普惠性学前教育是解决入园难、入园贵问题的根本措施,是满足群众对学前教育需求的重要渠道。市政协委员就此从多个角度提出提案。市教育局在贯彻市委、市政府学前教育发展工作部署中,把群众呼声愿望牢牢记在心里,将政协委员期盼落实在具体行动上。

“我大孩子前几年上幼儿园非常困难,现在生了二胎,来幼儿园咨询时,发现不但可以上的幼儿园变多了,报名的方式也更便捷啦。”谈到孩子升入幼儿园,家住任城区的

刘女士露出了会心的微笑。

2011年以来,我市连续实施了三期学前教育三年行动计划,2018年以来,又集中开展了城镇居住区配套幼儿园和无证幼儿园专项整治两项攻坚行动。近年来,累计投入资金27.4亿元,新改扩建幼儿园858所,新增学位8.86万个,有效满足了入园需求。2021年,市委、市政府充分吸纳有关提案建议,将新增普惠性幼儿园50所列入市政府为民办实事重点推进,“入园难、入园贵”得到有效缓解。

针对“幼儿园建设尤其是普惠性幼儿园建设滞后于人口增长速度,学位供需紧张”

问题,有关委员相继提出《关于加快推进我市学前教育健康发展的建议》《关于增加全市普惠性学前教育供给,办好教育发展短板的建议》等提案,建议大力发展公办幼儿园,积极扶持普惠性民办幼儿园。相关建议被吸纳到市政府制定的《济宁市城区中小学校园规划建设管理办法》《济宁市教育高质量发展三年行动计划(2019-2021年)》中。市教育局还认真研究“加强监管民办幼儿园办学行为,提升办学质量水平”等提案建议,深入学生家庭走访调研,听取家长意见,联合市发改委、市财政局制定了《济宁市普惠性民办幼儿园认定管理办法》,严格收

费监督管理,进一步规范了认定工作和办园行为。

下一步,市教育局将继续把办好政协提案作为监督教育工作和密切联系群众、助推完善工作的重要渠道,牢牢把握学前教育公益普惠发展正确方向,以重点项目建设为抓手,不断完善普惠性学前教育公共服务体系,持续改善办园条件,扩增优质教育资源。随着教育规划实施和系列文件的落实,幼儿园与城镇建设同步开展,学前教育资源总量仍会持续增大,将更好满足人民群众幼有所育新期盼,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

道德模范在身边

■本报记者 梁瑾

身患多种老年疾病的高龄母亲,曾患脑积水、癫痫病又年过半百的儿子,患脑出血后遗症和阿尔兹海默症的老伴,三位重症病人给孔存朴的生活和精神带来了巨大压力。可他从不畏难,始终乐观面对、细致照料,在平凡的生活中书写着感人至深的亲情故事,用实实在在的行动诠释着“孝老爱亲”内涵。

孔存朴的父亲孔维武在27岁参加鲁西南战役时壮烈牺牲,留下年仅7岁的他和年轻的母亲相依为命。父亲的英雄事迹一直教育和感召着他,母亲的言传身教也滋养着他长大成人,成为一名人民教师。退休前,孔存朴曾在济宁高新区接庄街道中心中学、南集中学就职,为教育事业辛勤耕耘数十载。在在职期间,他充分发挥当地红色资源丰富的优势,广泛收集整理党史、军史和当地红色故事,编纂思想政治教育课提纲,除定期给本校学生上党史、国史教育课外,还用革命前辈的红色故事激发学生们的爱国热情,成为当地知名的红色教育宣讲员。2021年,为推动党史学习教育往深里走、往实里走,孔存朴主动请缨担任高新区百姓宣讲员,抽出时间深入学校、社区进行党史学习教育,宣讲党史国史,传承红色基因,践行了一位老共产党员和革命烈士后代的初心使命。也正是在他的教育影响下,孔存朴的女儿们个个爱岗敬业,乐

于奉献,成为各自单位和业内的佼佼者。

工作时,孔存朴是一位无私奉献、乐于助人、爱岗敬业的好教师;在家庭,他则是一位恩爱亲人、孝敬老人的好榜样。

退休后,本应坐享四世同堂的天伦之乐。可家中频出变故,让这位年过八旬的老人再次扛起照顾一家的重担。2016年,老母亲身体每况愈下,患上多种老年疾病。老人心里明白,自己的病根本治不好,就劝儿子不要再浪费钱了。“娘,我这份牺牲得早,是您把我和我的儿女们拉扯大,这份恩情我铭记在心!就是砸锅卖铁,我也要给您老人家看病,让您安享晚年生活。”孔存朴和孩子们带着老母亲不间断地奔波在济宁市各大医院,后来在母亲的一再要求下,他才心有不甘地把母亲带回家,喂饭喂药,细心地照顾着,直到老人101岁安详地离开人世。

母亲的辞世,让他更加珍惜身边的亲人。孔存朴现已51岁的儿子孔宏伟,在两岁时患上了脑积水和癫痫病,仅头部大手术就动了4次,一直以来都是靠孔存朴夫妇照顾着。近些年来,儿子的病情逐年加重,频繁发病,就连医生也是善意地劝回。“孩子的生命是父母给的,他只要有一口气,我们当父母的再老再累也决不会放弃。”儿子体重180多斤,生活不能自理,吃喝拉撒全靠别人,孔存朴每日不厌其烦地照顾着,一日三餐精心调剂,想尽办法让儿子过得舒服一些。

可天有不测风云,2016年,朝夕相处、相濡以沫的妻子患上脑溢血和阿尔兹海默症,使这个不幸的家庭雪上加霜。老母亲离开后,孔存朴打起精神,细致妥帖地伺候在妻子的左右。妻子行动不便,孔存朴就买来轮椅推着老伴到小区院子里散心,带她消食解闷。老伴常说:“我这辈子给老孔做媳妇,很幸运!”孔存朴却说,自己年轻时少有精力顾及家庭,都是老伴细致入微地照顾着这个家,在他的心里,也一直感恩着妻子的付出:“你是我的老伴、孩子们的母亲,一辈子含辛茹苦

地照顾着这个家。只要我在,就一定要保你周全!”

孝老爱亲,是中华民族的传统美德,是先辈传承下来的宝贵精神财富,是家庭美满幸福、社会发展进步的基石。多年来,孔存朴始终如一地悉心照顾着身边缠綿病榻的亲人,也是他数十年如一日的言行感动着周围的人,亲朋好友、同事邻居们都说他是个好儿子、好父亲、好丈夫!他的事迹也感染着社区的广大居民,形成了崇德向善、见贤思齐、尊老爱老、构建和谐家庭的良好风气。

八旬老人用爱和担当撑起一个家

——记第八届全市道德模范孔存朴

·短评

■闻道

孝老爱亲 崇德向善

德永不褪色的价值。

“孝为德之本,百善孝为先”,孝老爱亲是中国传统文化中的精神瑰宝。孝老爱亲、尊老爱幼、父慈子孝……早已融入中国人的血脉中,铭刻在中国人的心灵里,沉淀为我们宝贵的价值体系,成为支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量,是家庭文明建设的宝贵精神财富。第八届全市道德模范孔存朴,以八旬高龄再次扛起照顾一家的重担,在平凡的生活中书写出感人至深的亲情故事,用实实在在的实际行动诠释着“孝老爱亲”内涵,显示着“孝老爱亲”的家庭美

德永不褪色的价值。家庭是一个社会的组成细胞,培育良好的家庭美德就是厚植一个社会的精神根基。家庭成员孝老爱亲,才有和睦与融洽,有了一个家庭的和睦与融洽,才有社会的和谐与安定。我们要以孔存朴为榜样,从我做起,从每个人做起,孝老爱亲,感恩尽孝,发扬光大中华民族传统家庭美德,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,在孝老爱亲方面描绘大写的爱,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,为在全社会形成崇德向善、见贤思齐、尊老爱老的良好风气贡献自己的价值。

躬身传授医技 践行援疆使命

——记济宁市第二人民医院工会副主席、医务科科长周晓鹏

本报记者 周慧迪 本报通讯员 朱国涛 康宇

讨论,决定在局部麻醉下为患者进行“腰4/5椎间盘突出经椎间孔镜下髓核摘除神经根松解术”,这种手术创伤小、出血少,术后就能下床功能锻炼,且术中和患者随时沟通。术后该患者腰痛腿痛症状消失,佩戴腰围后能立刻下地活动,术后一个月小姑娘不仅能正常走路,还跳起了优美的新疆舞蹈。重拾健康的她脸上露出了久违的微笑。

由于语言沟通不畅,术后患者和家属们只能比划手势、边用简单而真诚的话语表达着对援疆医生们的感谢。那是第一次近距离感受到当地群众对援疆医疗工作的切实需要,这也让他更感自己肩负的责任使命之重。“虽然条件简陋,但也要千方百计干好工作,最大限度为边疆群众就诊提供方便。”眼前的一切深深触动了周晓鹏,一种强烈的责任感、使命感从他内心升起。

薪火相传 不忘医者初心

作为一名骨科援疆医生,周晓鹏抵达后立即着手,力争在最短时间内以手把手传帮带的形式倾力培养一批年轻业务能手。在医院组织的“青蓝工程”结对活动中,周晓鹏担任了骨科医生何建刚的师傅。为使对方在原有基础上得到一定的发展、进步,周晓鹏结合自身脊柱外科专业方面的特长及徒弟的个人特点,制定专门的培训教材,在脊柱外科病人的处理以及脊柱外科病人的明确诊断、鉴别诊断及如何做好辅助检查等方面进行带教讲课,让帮扶医生更加系统全面的提升相关医疗知识。

周晓鹏充分利用自己丰富的临床工作经验和先进的理论知识,积极开展临床教学工作,在临床医生人员中积极开展临床知识和手术技能培训,做到每周教学查房一次、每月业务技能培训两次。同时,为加强帮扶医院医生们的理论知识水平,周晓鹏注重加强理论类知识的学习,让理论联系实际,并讲解临床工作中遇到的问题,随时纠正临床工作中错误理念,提高了医生们的理论基础水平及专业技能。在带教工作中,他做到了因材施教,由易到难,离手不离眼,放手不放心的状态。对于学习能力强的医生,以“导”为主;对于能力较弱的,以“教”为主。正是在周晓鹏的指导下科室整体医疗水平有了较大提高,所带领的骨科医生团队,为英吉沙县人民医院骨科骨折手术领域灌注了新鲜的血液。

援疆期间,周晓鹏在英吉沙县人民医院骨科累计接诊病人1000余人,危重病人20余人,手术200余台次,三、四

级手术占比达40%,先后开展了颈椎后路手术、胸腰椎爆裂型骨折经皮置钉撑开复位内固定术、胸腰椎骨质疏松性压缩性骨折经皮穿刺椎体成形术、腰椎间盘突出症经椎间孔镜下髓核摘除神经根松解术等新技术、新项目,其中多项技术在喀什地区县级医疗机构处于领先水平。

一名10岁小男孩,患有先天性脊柱侧弯畸形,由于当地医疗水平有限一直未进行脊柱修复,家长在近期发现患儿驼背、侧弯越来越严重,右侧肩胛骨明显突出,获悉山东援疆专家来到医院后,父母便带孩子来到医院就诊,经检查后发现患儿患有神经纤维瘤病合并脊柱侧弯,考虑到患儿年纪尚幼,尽快进行纠正手术有利于孩子后期身体的生长发育。周晓鹏经与英吉沙医院骨科医生讨论并和家属达成一致后,着手安排患者进行手术。在经过6个小时的手术后,患者脊柱侧弯得到纠正,基本达正常人水平,术后效果令人满意,康复后孩子很快回归了正常的学校生活。

凭借着自身脊柱外科专业方面的丰富经验,周晓鹏对脊柱外科病人的处理从门诊、查体、住院、手术及术后各项事宜进行了归类,就如何对脊柱外科病人进行诊断和辅助检查等技巧进行带教讲课。

义诊下乡 帮扶温暖人心

作为医疗卫生工作者,进村入户义诊也是对援疆医疗工作的一个延伸,走进更多的基层、更远的乡镇,为老百姓的身体健康扶持做保证。周晓鹏除了每周在医院坐诊、手术外,利用周六定期与团队去英吉沙县乡镇、村庄开展义诊。听说援疆医生要到村上开展义诊活动,村民们早早就到乡镇医院等待。义诊团队的医生除了检查村民的身体状况,为大家讲解医疗卫生知识外,也会认真地解答村民们的各种疑问,对检查中发现问题提出治疗意见。特别是去患病较重的患者家中进行诊疗,解决了患者来回奔波的苦恼,给患者以极大的便利。

义诊团队还会针对当地主要疾病谱和群众迫切需要的卫生健康知识举办多种形式的科普讲座,指导居民进一步提升健康意识,养成良好卫生与生活习惯,同时义诊团队会对当地卫生院医生开展业务培训,提升乡镇医疗水平,使优质医疗资源下沉。谈及义诊的过程,周晓鹏回忆到在一次义诊中,有一个维吾尔族的大娘,抱着香子、巴里木等当地的特产找到他,激动地让他品尝。由于语言不通过翻译

得知,原来这位大娘曾经患有多年骨科疾病,经过周晓鹏的手术治疗解决了患者多年的痛苦,听闻济宁援疆专家进村义诊,便早早等待他的到来,以表达对他的感谢。村民的质朴和真心,给了周晓鹏太多的感动。

周晓鹏告诉记者,通过下乡巡诊,在为群众解除病痛的同时,也对提高当地乡镇卫生院临床医生业务水平的提升起到了促进作用。“服务到最后一公里,最远一家人,不落下一名群众,让每位村民都能享受到援疆医生带来的健康守护,再辛苦也是值得。”周晓鹏感叹道。

作为一名普通援疆的医生,周晓鹏用实际行动践行医者仁心,用先进的技术和孜孜不倦的工作精神治病救人。希望自己起到“一粒种子”的作用,把先进技术及理念留下“生根发芽”,为英吉沙县人民医院培养出高素质专业人才,留下一支带不走的医疗队伍。满满当当的锦旗和感谢信,是他辛苦汗水的见证,也是当地最诚挚的谢意表达。周晓鹏在援疆工作期间的付出获得了肯定,先后被评为2020-2021年度山东优秀援疆人才、山东援疆优秀共产党员等荣誉称号,并在援疆期间疫情防控中还获得优秀共产党员、抗击疫情工作先进个人称号。

世上没有超级英雄。一个人只要付出努力,甘于奉献,勇于担当,在平凡的岗位上依然能发一分热,发一分光。正是许许多多像周晓鹏这样挺身而出,积极投身到祖国最需要的地方去做一名援疆医生,在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,才让萤火汇聚成星河,绽放出了最耀眼的光芒。



“在英吉沙的这段日子,是我一辈子最大的财富。”从孔孟之乡到新疆之南的英吉沙县,数千公里的跋涉,让济宁市第二人民医院工会副主席、医务科科长周晓鹏感慨万千。2020年9月,作为济宁市第十批援疆医疗队员,周晓鹏远赴新疆维吾尔自治区西南部喀什地区英吉沙县人民医院骨科,开启了他难忘的援疆之行。

千里援疆 书写家国情怀

周晓鹏尽管援疆之前做了充分的思想准备,现实情况还是远远超乎他的想象。当他来到英吉沙县人民医院,看到那里的患者,压在肩上的担子突感沉重。他顾不上旅途的劳累、辛苦,刚到英吉沙县人民医院就马上投入到骨科病人特别是腰椎疾病患者会诊中。

他开展的第一台手术是一名当地维吾尔族16岁的小姑娘,3年前就因腰椎间盘突出多次在英吉沙县人民医院及喀什医院就诊治疗,症状时轻时重。近一个月,该患者再次出现腰痛并伴双下肢疼痛麻木,左下肢肌力减退,不能正常行走。得知山东省济宁市第二人民医院专家在英吉沙县人民医院开展援助医疗工作,赶紧慕名前来治疗。经检查后发现,该患者椎间盘突出压迫神经,双下肢疼痛,无法正常行走。需尽快进行手术治疗,清除突出的髓核,但因患者年龄小,传统手术刀口长,创伤较大,恢复慢。周晓鹏与英吉沙县人民医院骨科医生对患者的病情进行了细致